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Tento výukový materiál je plně v souladu s Autorským zákonem (jsou zde dodržována všechna autorská práva). 
Pokud není uvedeno jinak, autorem textu a obrázků je Ing. Václav Franče.
Výklad 
Hydraulický zvedák - používá se pro těžká břemena. Kapalina  je tlačena kývavým pohybem páky 2 z nádrže přes sací ventil 5 a výtlačný ventil 4 do prostoru pod velký píst 1. Při pohybu páky směrem vzhůru vzniká pod malým pístkem podtlak, který otevře sací ventil 5 a uzavře výtlačný ventil 4 a kapalina je nasávána do tohoto prostoru. Při pohybu páky směrem dolů vzniká pod malým pístkem přetlak, který uzavře sací ventil a přes výtlačný ventil  je kapalina přetlačena do prostoru pod velký píst, kde tlak působící na dno pístu zvedá břemeno. Spouštění břemene umožní přepouštěcí ventil 7, jehož otevřením přepustíme kapalinu zpět do nádrže.
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Silové poměry - jedná se o spojení účinku pákového a hydraulického převodu 
(spojené nádoby – Pascalův zákon).
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Pákový převod:  udává poměr mezi zvětšenou silou F1 působící na malý pístek 
a silou F na konci páky. Z momentové podmínky k otočnému bodu páky platí dle obrázku:   

                                 F . (a + b) =  F1 . a   

Z rovnice lze odvodit  velikost pákového převodu (pákového účinku zvětšení síly):

                                       F1           (a + b)

                             ip =  -------- =  ----------

                                       F                a

Hydraulický převod – udává poměr mezi tlakovou silou působící na velký píst       (ta se rovná tíhové síle břemena Q) a  zvětšenou silou F1 působící na malý pístek, kterou byl vytvořen tlak p v kapalině pod  malým pístkem. Tento tlak při zanedbání ztrát působí i na dno velkého pístu.

                                          F1               Q

                              P =  ---------- =  -----------

                                      π d2 /4        π D2 /4

Z rovnice lze odvodit velikost hydraulického převodu (hydraulického účinku zvětšení síly):

                                       Q           D2
                            ih =  -------- =  ------- = (D / d)2

                                       F1          d2 

Celkový převod zvedáku (poměr mezi tíhovou silou břemene Q a silou na páce F)  je dán součinem pákového a hydraulického převodu:

                              Ic  =  ip  . ih
Poznámka: 
Při řešení pákového převodu je vždy nutné postupovat pomocí momentové podmínky k otočnému bodu páky (s ohledem na způsob uchycení páky)

Pracovní list 
Vypočtěte: 
a) jak velká je teoretická tíhová síla břemena, kterou zvedneme silou F = 100 N, jsou-li rozměry zvedáku dle obrázku: a = 100 mm, b = 400 mm,  d = 10 mm,
 D = 80 mm

b) pákový převod zvedáku

c) hydraulický převod zvedáku
d) celkový převod zvedáku
                                      [image: image3.jpg]



Test 
Vypočtěte: 
a) jak velká je teoretická tíhová síla břemena, kterou zvedneme silou F= 100 N, jsou-li rozměry zvedáku dle obrázku: a = 100 mm, b = 400 mm, d = 10 mm, 
D = 80 mm

b) pákový převod zvedáku

c) hydraulický převod zvedáku

d) celkový převod zvedáku
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Popište základní části zvedáku:
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